

■新闻热线:8797000 | ■编辑:刘振毅 | 校对:谢欣汝 | 组版:郑志强

2022年4月25日 星期一

示范区科创局

创新驱动赋能高质量
争先进位勇当排头兵

本报记者 郭树勋

核心提示

2021年,示范区科创局坚持以国家高新区建设为总目标,立足岗位抓作风,狠抓重点求突破,压实“大责任”,尽展“大情怀”,作出“大奉献”,勇挑“国家高新区争先进位”最核心重担,奋力推进国家高新区和科技创新高质量发展、加速倍增进步,受到省、市级表彰11项;十大重点工作任务中9项位居全市第一、1项第二,营商环境评价居全省、全市前列。



大众创业,万众创新。

◆国家高新区排名连续三年快速提升

近日,科技部火炬中心公布了2021年国家高新区综合评价结果,焦作高新区在全国国家高新区综合排名中跃升至119位,创历史新高。国家高新区评价结果显示,2019年焦作高新区综合排名由2018年的144名提升至138名,上升6个位次;2020年综合排名再次前移8个位次,排名第130名;2021年综合排名较2020年再次上升11个位次,排名第119名,连续三年实现提升。在最新发布的2021中国高新区创新能力百强榜单中,焦作高新区名列第80位。

◆创新主体数量实现倍增

全年认定高新技术企业完成省定任务目标的172%,完成市定任务119%,创历史新高;入库科技型中小企业159家,同比增长95%,完成省定目标的265%,增幅和完成率在全省7个国家高新区中位列第一;完成市定目标的187%、总数占全市的35%,位居全市第一;新增省、市级工程技术研究中心19家,获批数居全市第一,同比增长31.2%。

◆高新技术企业增势良好

2021年全区高新技术企业各项指标增速迅猛,多项指标增长率在40%以上,利润总额、净利润等指标增幅达100%以上,呈现逆势高质量增长良好态势。数量质量快速提升。全区高企数量同比增长53.57%。营业收入同比增长41.67%、工业总产值同比增长67.85%、利润总额同比增长116.48%、净利润同比增长137.52%、实际上缴税费同比增长74.12%、实际减免税同比增长41.87%。梯队培育有效衔接。规上高企同比增长迅猛;千年冷链增长129%、中煤特钢增长117%、天宝桓祥增长85%、正旭科技增长41%、泰鑫机械增长36%、焦作卓立增长36%、中方检测增长23%,成为规上企业中的快速增长的主力军;规下高企同比加快升级步伐:天裕精密增长47%、智造机电增长115%、盛景科技增长75%、倍特矿业增长57%、星光影视增长47%、龙畅环保增长23%,成为晋级规上企业后备军。

◆科技成果转化成效显著

成功申报河南省科学技术奖9项,申报数位列全市第一。其中天宝桓祥“系列大型超高压六面顶装备、关键技术创新及高效超硬材料开发”项目成功申报省科技进步一等奖,为高新区历年来首次。2021年全区共登记技术合同203项,技术合同成交额达到7.2亿元,同比增长115.1%,再次实现倍增,位居全市第一,连续三年被省科技厅评为“技术合同登记工作先进单位”;科形、筋斗云2家单位获批省级技术转移示范机构,占全市100%,获批数居全省7个国家高新区第三、全市第一。

◆创新孵化载体提质增效

组织腾云数字、名仁名创、天宝超硬材料3家众创空间成功创建省级众创空间,获批数占全市的60%。其中名仁名创众创空间成功认定为专业化众创空间,为焦作市首家。截至目前,全区省级以上孵化载体达到9家,数量居全市第一。

◆中试基地开展培育建设

截至目前,明仁、科瑞森、天宝桓祥、焦作卓立4家单位已成功入选“焦作市河南省中试基地重点培育单位”,入选数量占全市7家的57%,位居全市第一。

◆双创特色载体建设加快

截至2021年年底,24项指标均超额完成2021年度目标,指标平均完成进度为190.9%。其中“入驻该类型载体的企业年度研发投入”“入驻该类型载体的企业高新技术产品(服务)收入”指标完成近五倍增长。

◆创新创业大赛成绩斐然

积极承办第十届中国创新创业大赛河南赛区焦作分赛区比赛,共组织全市112家企业报名参赛,参赛企业数位居全省第四,较上届增长了500%。其中示范区35家企业参赛,7家企业获奖进入省赛,3家企业入围国赛,参赛企业数、获奖企业数、入围国赛企业数均位列全市第一;天宝桓祥在国赛中取得优秀奖的好成绩。焦作高新区被省科技厅授予“第十届中国创新创业大赛优秀组织奖”,高新区科创局被市科技局授予“第十届中国创新创业大赛河南赛区焦作分赛区优秀组织奖”。成功举办焦作首届“火炬杯”创新创业大赛,搭建企业交流展示、项目孵化、产融对接的服务平台,推动企业协调创新、资源共享和融通发展。

◆人才智力支撑持续强化

以科技产业综合体、重点工业企业为纽带,柔性引进行业领军人才、创新创业团队,目前,共引进牛济泰、郑锦华、

(本栏图片均由示范区科创局提供)

焦作腾云数字经济产业园

智慧应用“起高峰”
科技创新“新高地”

本报记者 郭树勋

核心提示

2021年,焦作腾云数字经济产业园以招商引资及企业服务为主要抓手,积极围绕主导产业,多渠道开展招商引资工作,加快推进大数据平台、数字经济智慧应用等项目建设;以高企和科技型中小企业培育为主要抓手,积极推动企业科技创新;在运营过程中不断优化营商环境,增强服务意识,切实解决企业的后顾之忧,不断推进二期项目建设,打造焦作科技创新载体新平台。

●招商引资新突破

该园区进一步明确产业定位,根据招商引资工作目标,有针对性地制订招商引资工作计划,积极围绕大数据、云计算、智能制造和检验检测等主导产业,多渠道开展招商引资工作。组织参加示范园区和市组织的各项招商活动,广泛收集招商信息,由项目部对相关信息进行汇总分析,对有价值的招商信息进行持续跟踪洽谈,争取使信息变成项目,最终实现企业落户园区。发挥企业的资源优势,积极开展定向招商和产业招商。充分发挥浪潮的带动作用,积极对接其上下游企业,引进一些数据分析运用、行业大数据平台以及软硬件开发等相关企业;充分发挥中方检测和京油润道等企业的资源优势,积极运作引进一些检验检测和实验室建设项目。采取走出去战略,赴周边地区招商引资。积极走出园区,面向全市,辐射周边地区和经济发达地区,分析各个行业企业转型的现状,获取企业异地发展信息,积极跟踪洽谈。去年,园区共接待企业客户120人次,实



焦作云计算中心。



园区二期工程建设,快马加鞭。



拎包入住,创业福地,环境优美。

认定科技型中小企业37家、高新技术企业5家,正在培育5家,新增市级工程技术研究中心1个,企业申报专利13项、软件著作权16项。同时,该园区积极配合区科创局成功申报科技资源支撑型特色载体项目,共争取到特色载体专项资金800万元,已到位专项资金800万元。特色载体项目正在有序推进。数字化检验检测公共服务平台建设项目计划投资1000万元,项目集成信息公示、业务处理、费用结算、数据上传、质量认证、信用评价等服务,根据行业类别、企业类别、服务类别开发不同功能模块,打造行业“一站式”服务平台;建立高端试验设备、器材的展示和推介,为园区企业提供设备购买或销售渠道,促进园区企业进一步发展;为客户提供包括展览、培训、售后支持、解决方案演示、技术研讨会等全方位服务。该项目分为两个阶段进行招标工作。第一阶段招标内容为:数字化检验检测公共服务平台建设(系统平台及网站平台)项目,目前已完成招标,并已签订合作协议,系统平台及网站平台已开发完成并开始试运行;第二阶段招标内容为:数字化检验检测公共服务平台建设(设备推广区域中心、多功能、一体化客户体验中心)项目,该项目已完成招标,现场提升改造工程正在进行,相关设备仪器的采购正在进行。企业科技资源数字化公共服务平台项目计划投资200万元,该项目以APP方式配合后台管理web系统,实现商机信息大数据服务、数字化双创服务、招才引智平台需求,并建设开放实验室支撑软件。提高园区企业服务成效,树立腾云数字经济产业园数字化形象和品牌。目前该项目已完成招标,平台开发已基本完成,正在试运行。焦作高新区慧智科技服务云平台项目计划投资100万元,项目内容包括政策服务、创业场地、中介服务、技术转移、创业培训等功能模块,目前平台已通过验收,正在试运行中。该园区积极配合市科技局和区科创局,组织园区企业参加“火炬杯”创新创业大赛,园区一家企业获焦作赛区二等奖和河南省赛区优秀奖并晋级国赛,园区获得市科技局颁发的创新创业大赛优秀组织奖,组织园区企业参加区科创局组织的创新创业大赛,5家企业获奖。

●企业服务新提质

按照区优化营商环境方面的工作部署,该园区在日常工作中不断提升员工的学习能力,增强服务意识,快速回复企业提出的问题,切实解决企业关注的焦点难点问题。园区通过微信公众号、上门服务等方式宣传人才引进政策、职称申报程序,协助企业准备申报科技型中小企业、高新技术企业等称号所需的资料。针对企业在发展过程中融资难的问题,园区与智慧金服签订双创特色载体金融服务合作协议,为园区中小企业提供规范、优质、高效的金融服务。

●基层党建新进步

深入开展党史学习教育,该园区党总支组织园区各企业支部全体党员到苏家作乡寨卜昌村开展主题教育活动,通过重温入党誓词、参观晋鲁豫野战第九纵队纪念馆,追忆党的奋斗历程。园区党总支发展党员积极分子2人,4名预备党员转正。通过党史学习、三会一课等专题活动,树立起党员先锋模范带头作用,表率作用。在贯彻“万人助万企”活动中,每小组中都由党员带领员工走访企业,切实做到无事不扰,遇事解决。

●二期项目新进展

该园区申请的国家政府专项证券2100万元到账,土地规划证、工程规划证、施工许可证办理完成,使二期正常施工建设。二期项目被评为省、市重点项目,去年年底二期工地被省住建厅评为省级标准化文明工地。目前,二期建设项目进展顺利,地库和10栋单体及群楼已全部封顶。

2022年,该园区将继续围绕园区主导产业,加大招商力度,通过与招商部门对接,积极走出去,依托园区企业以商招商,壮大现有企业的产业规模,形成集聚效应;同时引进配套型企业,侧重中小型科技企业及高新技术企业的招商及培育,继续加大创新发展力度,营造创新创业氛围;进一步拓展园区服务范围,提升服务能力,转变园区运营管理模式,引进专业化运营机构,实现管理的专业化、数字化、模块化、可视化,继续优化营商环境,推进“万人助万企”活动,全面推动高质量发展,为区“25311”远景目标的实现贡献力量。

(本栏图片均由腾云数字经济产业园提供)



园区二期工程项目效果图。



中方检测实验室。



保姆式服务赢得称赞。